

“青村”埔中央 宜居宜业新家园

岩内村埔中央社不断完善基础设施,将整合高校资源打造全新文旅体验地

集美城中村 现代化治理 系列报道

晨报记者 张晓霏
实习生 陈煜焯 张江辉

强弱电网改造提升、自来水管网改造、道路“白改黑”、智能数据落地……集美区后溪镇岩内村埔中央社多个民生项目正在紧锣密鼓施工,进一步完善基础设施。

作为2023年打造的精品示范城中村之一,埔中央社今年全面启动城中村现代化治理。据了解,埔中央社毗邻厦门北站,紧靠海翔大道、沈海高速等城市主干道,厦门理工学院、厦门工商旅游学校、华夏学院、福州大学厦门工艺美术学院等高校环绕在其周边。今年,埔中央社将在提升基础设施、美化村容村貌的基础上,进一步整合周边资源,释放青春活力,打造有温度、有活力、多元

化的宜居宜业新家园。

完善基础设施 打造宜居迎客休闲街区

走在埔中央社,不时就能看到年轻游客的身影。因为毗邻厦门北站、周边高校环绕,埔中央社自带“民宿村基因”。岩内村党委书记吴志杰告诉记者,埔中央社目前有外来人口约2000人,共有建筑物167栋,其中150栋用于出租,登记在册的民宿达119家,日常入住率超过85%。但由于配套基础设施尚不完善,民宿经营缺乏规划,居民、游客的生活和住宿的体验有待提升。

道路窄、停车难、电网线路杂乱、房前屋后环境不美观、公共配套设施不完善……经过前期调研,多次召开居民、房东沟通大会,村里梳理了目前存在的问题,



埔中央社一角。记者 张晓霏 摄

并以城中村现代化治理为契机,规划改造方案,稳扎稳打推进埔中央社的城中村治理工作。

“可以说,当前我们正在打造城中村现代化治理1.0版本,主要聚焦道路交通、公共服务、市政设施、公共空间、风格风貌、环境卫生、社区治理等方面的提升。”吴志杰说,目前先美化家园,为产业升级打好基础。接下来,将以宜居迎客为诉求,结合周边资源打造休闲型商业氛围街区。

释放青春活力 校社融合打造青春社区

日前,一场主题为“美院嘉年华,青村埔中央”的文创市集活动在埔中央社的篮球场举行。活动现场,周边高校的大学生带来了雕刻、陶瓷、漆艺等各类原创手工艺作品,为埔中央社注入了青春活力和文化魅力。

在吴志杰看来,这是一次有意义的“校社融合”,也让他看到了埔中央社在城中村现代化治理过程中打造“青春社区”的可能性。他表示,埔中央社将以周边高校为媒介,引入文化艺术创意,构建“学区+社区+主题”的发展格局,提升商业发展新价值。

“我们希望可以更加注重村庄文化内涵的提升,通过注入青春活力及创造力,将埔中央社打造成一个青春社区。”吴志杰说,接下来将充分利用闲置老宅打造集手工艺小店、书社、大学生创客空间等多种创新业态于一体的文创空间,为居民、游客和大学生营造一个全新的文旅体验地。

莲前街道“红心相‘莲’ 砥砺前行”党建睦邻节举行 睦邻服务温暖人心

晨报讯(记者 林雅婷 郑恺宁 通讯员 戴利钦)昨日下午,莲前街道“红心相‘莲’ 砥砺前行”党建睦邻节在斑鸠山廉政文化公园举行。思明区委组织部、思明区非公企业党建服务中心以及街道党工委成员代表,辖区23个社区党组织、大党工委成员单位和非公企业党组织等代表参加。

活动由思明区委组织部指导,莲前街道党工委主办,莲前派出所、莲前街道社区卫生服务中心、莲翔社区党委协办,海西晨报社承办。

活动开场,由莲前街道党委书记林强上台致辞,并带领全体党员重温入党誓词。他表示:“举办此次活动旨在号召广大党员领导干部凝心聚力,以饱满的精神状态迎接下半年的工作,为全力以赴破解‘十个问题’、做到‘三个引领’提供精神动力,为厦门努力率先实现社会主义现代化贡献莲前力量。”

莲前街道23个社区党组织在街道党工委领导下,以党建为引领,以睦邻为目标,通过建设社区新时代文明实践站,成立居民自治组织,开展社区“近邻茶话



思明区、莲前街道领导为首批“社区睦邻服务点”授牌。记者 陈理杰 摄

会”等形式,打通服务“最后一公里”。活动现场,主办方为首批6个“社区睦邻服务点”授牌。首批成立的6个“社区睦邻服务点”以网格为单位,以社区居民需求为导向,多元化定制便民服务项目,让暖心服务零距离。

街道各社区还联合大党工委成员单位、共建单位及志愿者、热心居民群众共同组建“社区睦邻服务队”,充分发挥党组织在社区、小区治理中的战斗堡垒作用,不断提升联系服务群众的水平,增强居民群众的幸福感。

随着鸣笛声响起,徒步走活动正式拉开序幕。为了在辖区

形成学习宣传贯彻党的二十大精神浓厚氛围,活动巧设答题关卡,引导大家认真学、全面学、透彻学,激发爱岗敬业、无私奉献、团结协作的热情。莲前社区党委委员、居委会副主任杨璇琦表示:“本次活动把党建元素和街道工作等融入打卡通关里,很新颖很有趣。”

据了解,今年以来,莲前街道党工委按照市委、区委部署要求,落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,紧扣主题教育、作风建设、“强腰”工程等工作部署,进一步提振干事创业和作风建设精气神,激发担当作为新活力。

吕厝地铁站内,一乘客突然倒地心跳呼吸骤停 生死关头幸亏有人会急救

晨报讯(记者 朱海钰)“实在是太感谢你们了!要不是你们,我老公就救不回来了。”昨日上午,市民庄女士带着一面锦旗来到吕厝地铁站,向车站值班班组成员表示感谢。

7月6日晚高峰时段,吕厝地铁站内乘客们正在站台排队候车,突然一名中年男子向后倒地,后脑重重地磕在地上,引起了站台值班人员的注意。

吕厝站区副站长金超立刻赶到现场。“我接到同事的电话赶到现场时,看到伤者头部流血,脸色发紫。”金超立即联系同事拨打120急救电话。

当时,现场聚集了不少围观的乘客,车站值班班组成员疏散乘客,用屏风隔离出抢救空间。由于金超之前参加过红十字应急救援培训,他立即上前开展急救,先半蹲在地上感受受伤乘客的脉搏强弱,观察其胸廓起伏,初步判断男子无自主呼吸、无脉搏、无意识,随后他跪在地上,运用所学的知识,为乘客进行心肺复苏。安保执法人员陈剑峰取来纱布,帮助受伤乘客清理口腔异物。班组成员也纷纷行动起来,有

人和120保持沟通,有人跑到站厅层取来厦门市红十字会捐赠的AED设备。

“我们根据AED设备提示,持续对受伤乘客进行抢救。”参与急救的值班站长陈雨晴说,经过两分半钟的心肺按压和使用AED急救后,乘客的意识、心跳、呼吸逐渐恢复。

很快120工作人员也赶到车站,在车站值班班组成员和地铁公安的配合下,将乘客送上救护车,迅速送往医院。

7日凌晨,金超回访受伤乘客的家属,得知手术很顺利。截至目前,乘客病情稳定,已脱离生命危险,在进一步治疗。受伤乘客家属昨日送来锦旗向吕厝站值班班组成员致谢。

谈到这次救人的经历,金超说:“我只是做了自己该做的事。还好我有参加红十字应急救援培训,可以在危急关头救人一命!”

据了解,目前厦门地铁已有1785名员工取得厦门市红十字会颁发的急救证书,取证率达88.33%。今年年内将实现全员取证率100%,进一步提升突发事件应急处置能力。